

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXII Número 7150

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

Suscripción . . . En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON. JUEVES 7 ABRIL 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

ORIENTACIONES

UN HOMBRE

(De «El Liberal» de Madrid.)

Se ha publicado una nueva edición del libro «Mes doctrinas», de Caillaux. En ella Caillaux aduce algunos textos. Sigue siendo, sin embargo, la parte sugestiva del libro la dedicada, en ocasión fúnebre, a los amigos muertos. Y aún más airante que esta parte entrañable del libro de Caillaux es, como en todo lo que hace referencia a ese hombre singular, él, el hombre, la evocación del hombre en el torbellino de la vida.

Sigamos la trayectoria de esa vida, en la que hay destellos shakesperianos. Caillaux comienza siendo en doctrina el polo opuesto de su padre. Su padre fue conservador y adquirió en esta posición política alto rango —llegó a ministro de Instrucción pública y de Hacienda—; pudo recibir esa herencia en las filas donde militó su ascendiente, y reñó con ella, encuadrándose en las filas anfibias. Ello evidencia ya el temperamento del hombre. Caillaux quiere ser y quiere de ser lo que sea a su propia labor; no aspira a encumbrarse por su apellido, sino por sus obras. No constituye ello ya una lección para quienes han ascendido a fuerza de arrastrarse y se han arrastrado por el espacio que les ha abierto el patronímico que lleva ban? En tierra acostumbrada a los yernos, los hijos, bastardos o legítimos, y los sobrinos, ese hombre que irrumpe con tan un doz gesto en la vida pública merece ser ya señalado con piedra blanca.

A los treinta y cinco años logra Caillaux el acta de diputado por el distrito de Marners, y entra en el Parlamento. Era ya de tiempo profesor en la Escuela de Ciencias políticas e inspector de Hacienda. Su llegada al Parlamento no pasó desapercibida. Ya cuidó él que lo advirtieran en seguida. De que lo advirtieran tanto, no por sus oraciones especulares en las sesiones públicas, sino por su actuación callada en las Comisiones —reducción de «rapports» e informes—, que al año, Waldek-Rousseau, cuando Caillaux sólo tenía treinta y seis años, le confiaba en un Ministerio de altura («Le grand ministère») la cartera de Hacienda. El primer paso por el Gobierno se señaló ya por lo que ha sido su labor fundamental de estadista: la reforma tributaria. Inició entonces ya su política de renovación fiscal con impuestos sobre las bebidas y los azúcares y con modificaciones en las cargas sobre los derechos de sucesión. Estos primeros intentos pusieron ya frente a él a las clases conservadoras, que le declararon guerra abierta, combatiéndole con el concho con que en Inglaterra fué combatido por propósitos iguales otro hombre de selección: Lloyd George.

Caillaux no interrumpe ya su mandato parlamentario ni su acción en este aspecto de la economía nacional. En 1911, siendo presidente del Gobierno, se produce el golpe de Agadir. El pone a prueba el temple del hombre de Estado. En su libro «Agadir» pintó con una frase gráfica este acontecimiento histórico: «Una gran potencia—escribe—ha dado brusco en un puñetazo en el tablero diplomático.» ¿Qué hace Caillaux? Cuando De Selves, el ministro de Negocios extranjeros, le comunica gravemente que un barco de guerra alemán ha llegado a las costas de África y le anuncia que como respuesta, de be enviarse un barco de guerra francés, Caillaux se niega a adoptar esta medida, y De Selves dimite. Caillaux evita la guerra entrando en conversación con Berlín. De esta conversación se logra que Alemania se desentienda de Marruecos, otorgándole una concesión en el Congo. ¿Estiman los conservadores franceses esta solución, que es la paz? No. Ven sólo de este problema el final que les entra por los ojos: el desprendimiento, por parte de Francia, de un trozo de su territorio. Y acusan a Caillaux de haber desmitificado el suelo nacional, de haberse sometido a las exigencias de los financieros extranjeros, de haber hecho una mala diplomacia francesa y un buen negocio privado. Si la política no tiene entrañas en su aspecto de combate, Caillaux, por la forma como el combate se ha desencadenado contra él, puede asegurarse como pocos.

Pero esta campaña violenta de los conservadores contra el hombre de Agadir va ya contra el hombre del impuesto sobre la renta. Agadir es el pretexto sentimental; la renta gravada es el impulso verdadero. La campaña adquiere límites de protesta insospechada. No abate ello al hombre de Estado, que permanece en su puesto firme y seguro y resuelto como nunca a llevar adelante su reforma. Los conservadores, desentendiéndose del estadista, buscan el talón de Aquiles en

el hombre. Y entrando en su vida íntima, en lo más sagrado y reservado de su vida íntima, le lanzan a la publicidad. Unas cartas dirigidas por Caillaux a la mujer que fué después su compañera en la vida, aparecen en «Le Figaro», cartas íntimas, como aquella que Caillaux firma «Tou You» y que «Le Figaro», inserta con este título: «Intermedio cómico». No es ya la polémica política. Es el escándalo. El escándalo, que permite el público voraz entrar, no sólo en la casa, sino en la alcoba de un ministro. El escándalo sobrepasa toda emoción el día en que madame Caillaux, vindicando su honor y tomándose la justicia por su mano, da muerte a Calmette. Era este día el 5 de marzo de 1914. Caillaux va a la Comisaría de Policía, donde se halla detenida su mujer, y le dice, estrechándola entre sus brazos: «Ma pauvre enfant, qu'as tu fait!» Después, Caillaux dimite. Ante los Tribunales, cuando el proceso contra su mujer se sustancia, declara: «Es el im puesto sobre la renta, que yo juzgo inaplicable y necesario para democratizar la Hacienda de mi país, lo que tiene a esa mujer aquí; esa mujer, con la que yo he encontrado la felicidad absoluta y con la que yo he vivido y viviré siempre en estrecha intimidad de espíritu y de corazón.» Los últimos días del proceso coinciden con los primeros de la guerra europea. El odio contra Caillaux sigue. Caillaux para huir de él, viaja por Italia. Se ve en este viaje y en su concepción de la política internacional un motivo para denunciarlo como inteligenciado con Alemania. Se le arranca la Inmunidad, se le detiene, se le encierra, se le incomunica, se le pone en trance de ser fusilado, se condena a muerte a quienes se acusa de convivir con él, se le obliga a él a comparecer ante el Senado y se le despoja del derecho de vivir en París y de ocupar cargos públicos. Estas horas y estas pruebas habrían deshecho a otros hombres; les habrían abatido el resorte vital; en estas horas, Caillaux, sin embargo, ha escrito dos libros de los más fuertes que han aparecido, estudiando el problema de la guerra: uno, «Mes prisons»; otro, «Ou va la France? Ou va l'Europe?» ¿No descubre ya este hecho final la capacidad de pasión y de acción de este hombre, el filón inagotable de energía que es su alma?

Está en lo alto Caillaux otra vez. ¿Podría ser hoy lo que es si su vida no se hubiera templado al fuego, si su vida hubiera sido fácil, buscando los caminos propicios, sin obstáculos, de cara al sol siempre? Posiblemente en todo el escenario político de Europa no hay una vida igual. La de Lenin, por ejemplo, dramática también, sólo conoció la adversidad: la de Massaryk no tuvo altos y bajos; fué siempre una vida bogando contra la corriente hasta el momento que triunfa en su plenitud. Caillaux es la popularidad y la impopularidad; el palacio del Louvre y el foso de Santerre; los soldados que presentan armas y los soldados que apuntan los fusiles. Por ser todo esto, tan estimulador en un espíritu que no se deja abatir, ha podido llegar a hoy y ser lo que hoy es... Otros hombres de otros pueblos, de vida sin relieve, siempre en un mismo sentido, navegan do siempre con tiempo bonancible, cuando han sufrido el primer tropiezo, se han quedado sin saber qué hacer y como si se les hubiera caído el mundo encima. No son de la naturaleza heroica de Caillaux. De Caillaux, que ha sido rienda y espuela de la vida; que en el temporal y en la calma se ha mantenido erguido, y en quien las adversidades no han muerto, sino que han pulido al héroe que no dejó dormirse ni envilecer un solo momento en el regazo del alma.

MARCELINO DOMINGO

ENTRE FEROCES ALIMAÑAS

Por cazar un tigre se caza a sí mismo

Londres.—Comunican de Allahabad (India) que Mr. Jorge Wentmord Dillon pereció en una cacería de tigres.

El desgraciado accidente ocurrió así: Mister Dillon derribó de un tiro a un tigre; la fiera quedó inmóvil, como si estuviera muerta; Mr. Dillon se aproximó a ella, y entonces el animal ferroz, se arrojó sobre el cazador, quien, para defenderse del ataque, le metió en la boca el fusil por la culata. El tigre murió asfixiado; pero la carabina se dispartó, con tan mala fortuna que hirió al cazador, el cual, poco después, fallecía a consecuencia de las heridas recibidas en la heroica lucha.

NOMBRAMIENTOS DE CONCEJALES

Del número del semanario palmasano «La Vanguardia Balear» publicado el sábado y del último apartado de la sección «Dichos y hechos», suscripta con el pseudónimo «Manitas» (don Jerónimo Masanet) seleccionamos algunos párrafos con los que estamos de acuerdo. Son los siguientes:

A propósito del nombramiento de concejales suplentes de nuestro Ayuntamiento, de que se venía hablando, «La Almudaina» del último domingo, después de hacer constar que había interrogado al señor Gobernador sobre el particular consignaba el siguiente párrafo:

«Nos dijo que nada podía adelantarnos, si bien pensaba nombrarlos; esperaba que la Unión Patriótica le indicase nombres, para luego determinar los nombramientos.»

Y es ello a nuestro juicio verdaderamente lamentable.

El antiguo régimen merecía general execración, por cuanto suplantaba la voluntad popular arrebatándola las mayorías; pero no podía cerrar el paso a los puestos de las minorías, que eran ocupados por los representantes de los partidos de oposición y que fiscalizaban la actuación de las mayorías, constituyendo un poderoso freno.

Hoy se han suprimido las coacciones electorales y los chanchullos, que eran eminentemente corruptores y disolventes.

Pero, nada hemos ganado en cuanto a la electividad de la representación en que actúan los regidores y diputados, si no todo lo contrario.

Antes, cuando menos los que salían contrariando la presión oficial ostentaban generalmente una representación legítima. Hoy, ni esto tenemos.

Sólo la Unión Patriótica es la que se halla representada. A ella se acude y de ella se extraen los nombres de los agraciados.

Entendemos que debería restablecerse ya la normalidad en las elecciones municipales, educando al pueblo en el uso de su soberanía, estimulando el ejercicio de las virtudes cívicas.

Mientras no se varíe de sistema estaremos siempre extraños a la función de Gobierno y si adelantamos un ápice en el arte de gobernarlos.

LA CUESTION ECONOMICA EUROPEA

Opinión de valía

En Ginebra acaba de exponer M. Loucheur, en nombre de la delegación francesa, las razones que tuvo el Gobierno de M. Painlevé para proponer la reunión de una Conferencia económica mundial, cuyo objeto único será el hacer cesar el curso actual de las tarifas aduaneras, no menos peligroso para la paz que el curso de los armamentos.

Esta conferencia se celebrará en Ginebra el 4 de mayo próximo.

M. Loucheur, manifestó que la idea esencial en que deben inspirarse los trabajos que se habrán de presentar, es la de establecer la solidaridad de los pueblos, más grande de lo que se cree en el mundo político, para la resolución de los asuntos económicos.

Nadie más calificado que la Sociedad de las Naciones para tratar del problema planteado.

«Hemos constatado—dijo M. Loucheur—que el mal económico es insostenible. ¿Por qué? Porque la guerra ha hecho nacer industrias semejantes en muchos países y los desembolsos no son suficientes para el desarrollo de la producción tan desordenada.

Vemos que las Repúblicas americanas han acrecentado su producción con un exceso considerable de su consumo nacional y que han atendido a la vez a las necesidades del pueblo, rebasando el nivel de la vida de los obreros.

¿Cómo se ha conseguido esto?

Por la concentración de la industria y de la fabricación.

Esta es la vía en que debe encauzarse Europa constituyendo industrias internacionales. El cartel del acero está ya en sus comienzos para este fin.

Pero estos carteles pueden causar daños, y es precisamente el organismo de Ginebra al que hay que pedir la organización y el control de los mismos.

Son muy de tomar en cuenta las palabras del delegado francés.

La invasión americana en todos los órdenes industriales, carece hoy de competidores serios y va cerrando fábricas en Europa y trasladando el dinero a las cajas yanquis.

Precisa hacerle frente para no morir asfixiados por el coloso que traduce en dólares todo el dinero del mundo con voracidad insaciable.

LA CUESTION DE CHINA

El origen de la actual revolución

Vamos a analizar el origen del movimiento revolucionario chino para desmentir a aquellos que pretenden darle un alcance que en realidad no tiene.

Desde el año 1911—año en que fué derribada la dinastía manchú—China estaba entregada a sangrientas luchas interiores, de las que supieron sacar provecho algunas potencias extranjeras.

Durante estos últimos tiempos, Tchang-So Lin, cuya personalidad se reducía a ser el jefe de una partida de bandidos llamados Hang-House, llegó a gobernar y a administrar (?) la parte Norte y centro de China sin que el presidente de la República, autoridad oficial, pudiese nada contra él.

Y siguiendo el ejemplo ruso, China pasó de la tiranía del Emperador a la de Tchang-So Lin, que con impuestos fabulosos, robando al pueblo sus producciones agrícolas, y haciéndole aceptar billete de banco sin valor alguno, llegó a convertirse en una figura hasta odiada.

Tchang So Lin era el dictador que le había caído en suerte a Pekín.

Por otra parte, el valle de Yang Tse-Kiang, antes de la toma de Shanghai por los nacionalistas—era a la vez el feudo del general Vu Pei-Fu.

Uno y otro acreciaban la idea de conseguir la unidad china para poder satisfacer sus ambiciones. Ante ellos se alzó el sentir de parte del pueblo, que siguiendo los principios del doctor Sun-Yat-Sen, ansiaban fundar una nueva China, libre de la influencia y de la tiranía extranjera.

Este movimiento tuvo por centro Cantón, y por ello la denominación de ejército cantonés que algunos han dado al ejército libertador de China.

Partieron los nacionalistas de Cantón hábilmente. El 8 de septiembre consiguieron una de sus primeras victorias al tomar Hankou, donde establecieron su cuartel general, victoria que ha tenido por epílogo la toma de Shanghai y Nanking, ya que después de ello los nacionalistas han quedado dueños de la parte de China situada entre la frontera indochina el sur, hasta el río Yang Tse-Kiang al norte.

Tras breve tregua, que mejor es de des canso para las tropas nacionalistas, emprendrán sin duda de nuevo la lucha para conquistar la China del Norte, parte de la cual aun está bajo el poder de Tchang-Tao-Lin, apoyado según parece—y como ya dijimos—por el Japón.

El deseo de una China grande y de una China independiente, es el origen único del movimiento revolucionario que hasta ahora ha llevado de victoria en victoria sus ideales democráticos y republicanos.

En cuanto a la lucha, a las manifestaciones contra los extranjeros, debe buscarse su origen en los abusos cometidos por éstos. Abusos que llegan a lo que podríamos llamar su apogeo en las porciones de terreno chino conocidas con el nombre de concesiones extranjeras.

Estas se crearon en algunos puertos en el siglo XIV, a consecuencia de las luchas de las grandes potencias europeas y China.

Y así se ven alzarse frente a barrios chinos ciudades europeas, que representan algo así como un insulto, como una provocación a los sentimientos nacionalistas.

Pero no se llega tan sólo a una separación de hechos, sino también a una separación de derechos.

Las autoridades nada pueden en las concesiones extranjeras, donde los que las habitan viven bajo el régimen de sus propias leyes, de las leyes extranjeras, no pudiendo ser juzgados por lo tanto por los tribunales chinos.

Este privilegio que va contra toda justicia y todo derecho, ha sido la causa de la excitación—que se ha transformado desgraciadamente en ataques y manifestaciones—de los políticos y de los estudiantes chinos.

¿Cuántos y cuántos abusos no se han cometido por extranjeros, amparándose en este privilegio que está reñido en absoluto con toda idea moderna, y más, mucho más con toda idea democrática!

Estos son los orígenes, los únicos orígenes del movimiento revolucionario chino, y que como reza en los muros de Shanghai, no es: Ni bulchevique; ni anti-cristiano; ni anti-extranjero. Es tan sólo una protesta ante la Humandad.

Los ataques sufridos por los extranjeros en Shanghai y Nanking no son más que las lamentables consecuencias de una indignación producida por abusos inicuos que hasta ahora

cometiera el imperialismo de las grandes potencias europeas en China, y del que nadie no protestó, sino que ni siquiera habló de él, cuando en realidad tenían más importancia y tal vez más crueldad que esos abusos llevados a cabo por los nacionalistas, en defensa de un derecho, contra las concesiones extranjeras.

El movimiento chino es pues un movimiento de redención de un pueblo que hasta ayer fué esclavo y que hoy está ansioso de poder gozar de una libertad que por su historia y su antigüedad sobradamente tiene merecida.

Voronoff y sus ensayos

Consecuencias perturbadoras

(De «El Imparcial», de Madrid.)

Dedica «The Manchester Guardian», en uno de sus últimos números, un comentario a los resultados de las nuevas experiencias del famoso doctor Voronoff. Estas experiencias se practican ahora sobre ganado lanar, y permiten obtener de éste una talla mayor y más cantidad de lana. Evidentemente—dice el periódico—, las gentes habrán de preferir que Voronoff aplique su atrevida intervención a las ovejas y no a los pastores, entre otras razones porque la aspiración a dotar al hombre de una longevidad de ciento cuarenta años es cosa para aleramar. Con ello, de realizarse, se perturbaría toda la balanza de la familia y de las relaciones familiares. Si, en efecto, se centrara el término medio de la vida humana hacia los setenta años, la infancia habría de durar, propiamente, hasta los veinticinco, y sólo veinte años después podría un hombre considerarse capacitado para las responsabilidades de la paternidad.

Aún con las actuales limitaciones en la duración de la vida, ocurre que la gente joven no pueda alcanzar una situación, porque ésta se halla todavía sólidamente ocupada por las personas de edad, que se resisten a morir y dejar sus beneficios. Si eso sucede hoy, con las naturales protestas de la juventud, calcúlese hasta donde llegarían los gritos de ésta si los ancianos permaneciesen bien sentados en los magníficos puestos que suelen ocupar, hasta bien entrada la segunda centuria. El mundo se hallaría a merced de los Maru selenes, y la Humanidad tardaría doble tiempo que ahora en realizar el progreso dado, en el caso de que los años de cada generación resultasen duplicados.

La solución de estas dificultades sólo sería posible mediante el descubrimiento de una glándula influenciable de suerte tal que fuese dado guardar al hombre en brazos de la naturaleza hasta la edad de los veinticuatro o veinticinco años.

Un niño ve suicidarse a su padre y pierde el habla de la impresión

Zaregoza, 31.—En el pueblo de Alacón (Teruel) ha ocurrido un trágico suceso. Durante la noche, Francisco Esteban, de cuarenta y siete años, se levantó de la cama, y viendo que un hijo suyo, de doce años de edad, estaba despierto, le amenazó si le seguía. El muchacho, alarmado por la actitud de su padre, marchó, ocultándose, detrás de él. El padre llegó a la cuadra de la casa y se suicidó, colgándose de una cuerda, sin que el pequeño pudiera evitarlo.

Corrió el niño a solicitar auxilio de los vecinos; pero cuando regresaron el suicidio se había consumado.

El desgraciado huérfano ha perdido el habla a causa de la emoción sufrida.

«LE MATIN» COMENTA

Las negociaciones sobre Tánger

París 31.—Recordando que desde hace varias semanas las delegaciones francesa y española, para la cuestión de Tánger, continúan sus trabajos sin publicidad; pero—se asegura—con resultados provechosos y por el camino de la aproximación de las tesis sustentadas por los dos países, el «Matin» dice que puesto que se reconoce la obligación para todos de respetar los Tratados y, en su consecuencia, la soberanía del sultán de Marruecos sobre Tánger, parece ser que en breve plazo se llegará a una inteligencia basada en fórmulas lo bastante elásticas para dejar satisfechos todos los intereses en pugna. Habrá también que pensar en la conservación de ciertas concesiones, lo que sería cosa fácil si Francia y España hablaran verdaderamente frente a frente.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

JUEVES DIA 7 DE ABRIL DE 1927

GRAN SESION DE MODA Tarde a las 6 (CON SEXTETO)

Estreno de la preciosa e interesante película de la acreditada Casa Metro-Golwyn, titulada **AL CAER LAS CADENAS**

Por la genial estrella NORMA SHEARER

Completará el programa una Revista y una comedia en dos partes.

PROXIMA SEMANA: **DOS GRANDES ACONTECIMIENTOS**

Una de las mejores películas que se han filmado hasta la fecha

MALVALOCA y presentación del simpático artista REGIONAL DERMY con sus aventuras galantes. (EL ACTOR PREFERIDO DE LAS DAMAS)

Crónica local y general

Comisión Municipal Permanente

A la hora de costumbre celebró sesión ayer la Comisión Municipal Permanente bajo la presidencia del Alcalde don Antonio Victory Taltavull, asistiendo los señores Tenientes de Alcalde, Del Amo, Conforto, A. Mergañá y Taltavull.

Entre otros acuerdos se dió cuenta de la entrega del nuevo coche fúnebre para niños, obra del maestro señor Mayo que tiene sus talleres en la calle de Buenaire.

Concierto « Ricart Matas »

A las seis de esta tarde se reunirán en el Salón Victoria los afiliados a la Asociación de Cultura Musical para celebrar el XII concierto de esta Delegación que estará a cargo del eminente violoncellista J. Ricart Matas.

Este artista nació en Barcelona. Hizo sus primeros estudios musicales con su madre y estudió violoncello en la Escuela Municipal de Barcelona, ampliándolos en París bajo la dirección de los más grandes maestros. Ha actuado en Madrid repetidas veces, siempre con gran éxito, realizando después numerosas tournées por España y el extranjero. Al terminar la guerra europea, trasladó su residencia a Londres, donde ha actuado en diferentes ocasiones. Es un artista muy apreciado en Inglaterra.

Carmen Matas, madre del violoncellista, le acompaña al piano formando un conjunto sumamente apreciable. Nació en Barcelona, siendo la discípula predilecta del maestro Juan Bautista Pujol y, por tanto, condiscípula de los ilustres maestros Malets y Granados y de Ricardo Viñes. Esta artista ha contribuido grandemente al desarrollo de la vida musical en Barcelona.

Notas de turismo

El propietario del yate « Einleen » Mr. Eland Grahame-White y su compañero de viaje Mr. Elliot R. Davis visitaron ayer mañana al señor Alcalde, en el Ayuntamiento; oyeron el órgano de Santa María, estuvieron en el Ateneo, recorriendo todas sus dependencias y efectuaron una excursión, acompañados por el concejal señor Botella, recorriendo Villa Carlos, San Luis, San Clemente y el predio de San Antonio.

Por la tarde, invitaron y obsequiaron a bordo del hermoso yate al Alcalde señor Victory, al Cónsul señor Moysi, al señor Botella, al señor Poria, Sub-director de la Estación sanitaria y al intérprete señor Conforto. Se mostraron muy satisfechos de su excursión, haciendo calurosos elogios de Mahón, su puerto y alrededores.

A las 5 de la tarde salió el buque para Málaga y Gibraltar.

FABRICA DE GAS

COK

Clase superior

CINE ESPAÑA

COMPANIA "PLUS ULTRA"

DOMINGO DIA 10 DE ABRIL DE 1927. Tarde a las 7 (hora oficial)
La comedia en 5 actos de Muñoz Seca y López de Haro

Poca cosa es un hombre

Noche a las 10 y cuarto (hora oficial)

El drama en 3 actos y en verso de Felia y Codina

LA DOLORES

DOMINGO 17. Estreno del drama **DINERO MALDITO**
LUJOSA PRESENTACION DECORADO EXPROFESO

A LOS AUTOMOVILISTAS

Nueva baja de precios os ofrece hoy la famosa y acreditada

Gasolina "AGUILA"

(M. SALAS)

SERVICIO EN LOS SURTIDORES A 0'56 EL LITRO
"BIDONES DE 50 LITROS" 0'54

Y para partidas importantes consulten precios a PEDRO MANENT, Andén Levante 11 y Cos de Gracia 25

Pidan precios también de petróleo especial para Incubadoras, Hornillos y Estufas

Despedida
Acompañado de su simpática hija Mercede, embarcó anteayer en el vapor correo para Barcelona y Madrid, el Excelentísimo señor General Gobernador militar de Menorca don Alfonso Alayna Rodríguez. Deseamos haya tenido feliz viaje.

FABRICA DE GAS
COK
Clase superior

« Generación consciente »

El número de abril de esta excelente revista llamará poderosamente la atención de toda persona culta por su utilísima labor de divulgación científica, cultural y artística, y por su nutrido y selecto sumario integrado por prestigiosas firmas de la intelectualidad española, que hacen de esta publicación una de las mejores y más recomendables. Precio 50 céntimos. Pídase a correspondientes y kioscos, o a su Administración: Apartado, 153, Valencia.

Natalicio

La señora de nuestro particular amigo el fabricante de chocolate don José Félix, dió a luz a un hermoso y robusto niño, al que deseamos muchas prosperidades y aventuras.

Felicitemos sinceramente a los padres y abuelos.

Como de costumbre

En el Teatro Principal se dará hoy jueves por la tarde, como de costumbre, la función cinematográfica de gran moda.

También, como de costumbre, se estrenará en esta función un film extra, cinta de primer cartel. Para dar idea de su valía artística bastará decir que la protagonista es la eximia y bella actriz de gran renombre Norma Shearer.

La sesión vespertina de esta tarde en el primer coliseo se verá concurridísima como la del jueves último.

Una indicación

Hace ya un par de meses que fue reparado el afirmado de la plaza de España, junto al edificio de la nueva pescadería.

Para evitar que las aguas llorvedizas penetrasen, se puso a unos pocos metros de distancia un bloque de cemento.

Si los técnicos creen que ya no hace falta, toda vez que resulta un peligro para los transeúntes, convendría que se retirara pronto.

ENFERMEDADES NERVIOSAS

Su curación fácil

Se expende hoy en todos los países del mundo un producto de cereales germinado, aromanzado y asociado el extracto de frutas que sus ti uye al mejor café, y se llama MALTE NATURA. BASTA TOMAR UNA TACITA después de cada comida para que el estado NERVIOSO desaparezca. Es de sabios no tomar bebidas excitantes, irritantes. Ajútese Vd. a la razón. Rechace desde ahora el café colonial y pida MALTA NATURA en Comestibles, Casinos y Cafés.



Denuncia

Por la fuerza del puesto de la guardia civil de Mercadal ha sido tramitada una denuncia contra un vecino de Mahón por infracción del artículo 16 del Reglamento de Automóviles.

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor correo procedente de Barcelona 26 pasajeros, entre ellos el notario de esta ciudad, don José Gramunt Subiela, el fabricante de calzado nuestro amigo don Juan Orfila Arborea, y el viajante de comercio don Ernesto Matas.

También ha llegado el imminente artista de violoncello don J. Ricart Mata, acompañado de su distinguida señora madre, que dará un concierto musical mañana en el Salón Victoria.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 60 toneladas de carga variada, entre la cual había 20 sacos con patatas, 75 con harina de trigo, 140 con cemento, 61 con azúcar, 397 con salvado de trigo, 15 con desperdicios de goma, 12 con café crudo, 20 sacos bacalao, 12 bultos vino y licor, 9 barriles aceite de oliva, 10 cajas con conservas vegetales, 10 con chocolate, 9 con bujías, 68 bultos madera 156 balas paja y otras mercancías.

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 68.
Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don Arturo Guerrero.
Imaginería: Comandante de Artillería don Carlos de Corral.
Hospital y Provisiones: 4.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: 2.º Oficial de Infantería.
Servicio en Villa Carlos:
Vigilancia: Unico Oficial de Ingenieros.
Imaginería: 1.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

COK

Servicio a domicilio

SALON VICTORIA

SABADO DIA 9. SESION GRAN MODA a las 6. QUINTETO

Noche a las 9 y media. OTRA SESION CON PIANO

OTRO ACONTECIMIENTO! OTRA PRODUCCION MODERNISIMA
POR QUE LAS JOVENES REGRESAN AL HOGAR...

Es un asunto de fondo sentimental y muy jemplar. Es un film que vá directo a las similitudes de la juventud demasiado moderna, llevado al llenzo magistralmente por un ramillete de grandes estrellas y una marca poderosa: WARNER BROSS, que la dotado de un lujo soberbio.

DOMINGO DIA 10. Sesiones a las 6 y media y a las 9 y media. ULTIMO DIA

RECUERDE ESTE TITULO: **La enemiga de los hombres**

Noticias marítimas

Vapores correos

Con el paseje, la balija y carga, ha fondeado esta mañana a las 7:20 el vapor « Monte Toro », procedente de Barcelona, al mando del capitán don José Senil.

Saldrá esta tarde a las seis para Barcelona.

El « Monte Toro », atracó al muelle frente los depósitos de la Trasmediterránea.

Mañana debe llegar el vapor correo procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Veteros

Esta mañana ha pasado al muelle de Calafiguera para embarcar algunos efectos procedente de los buques en desguace el molo velero « Pons Martí ».

Saldrá esta tarde para Barcelona y se cree que el próximo martes llegará a esta.

Estos pasados días, se ha procedido a la limpieza del molo.

Esta mañana a las nueve entró en el puerto el pailebot « Virgen de Monserrat » procedente de Palma con carga general.

Yate de recreo

Ayer tarde a las cuatro y media, se hizo a la mar el yate inglés « Einleen »; así pues no ha resultado cierta la noticia de que dicho buque hubiera de permanecer ocho días en nuestro puerto.

Vapores con carbón

Anoche a las nueve zarpó con rumbo a Valencia y con lastre el vapor danés « Helga », al mando del capitán señor A. Knudsen.

Procedente de Swansea (Inglaterra) ha fondeado esta mañana a las seis el vapor danés « Bodil », al mando del capitán señor A. Veniber.

Tras 1.157 toneladas de carbón mineral para La Eléctrica Mahonesa y los depósitos de los señores Crespi y Daussá S. L.

El « Bodil » lleva 14 tripulantes y pertenece a la casa armadora Lauritzen, de Copenhague.

En la descarga trabajan los mismos obreros que en el buque anterior.

Consignatarios en esta, señores Hijos de A. Pons Martí.

De prácticas

Para la mar han salido esta mañana los submarinos y el torpedero número 6.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento abril de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y de las Obligaciones Tesoro.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Vd. me perdonará una pregunta, Doña Mercedes

—¿No fallaba más?
—¿Con qué marca de Esmalte ha esmaltado Vd. sus muebles que tan preciosos le han quedado?
—No siga Vd. más. Con el gran ESMALTE de moda

L'HIPPOCAMPE

para uso doméstico, que está fabricado expresamente, está al alcance de empleo para todas las personas, desde la más profana a la más competente. Pruébelo Vd. Lo encontrará en todas las Droguerías de Mahón y Tiendas de Pinturas, y cuando lo haya probado ya me dará usted la razón.

Sociedad Española de Barnices, Esmaltes, Pinturas y Drogas S. A. Cortes 533. BARCELONA

Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonías, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, preparado según fórmula del Dr. Welsenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados

Depositorio: **LUIS ADRIAN** (Ciudadela)
VENTA: EN TODAS LAS FARMACIAS

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 9 ABRIL. SESION DE GRAN MODA a las 9 y media. TERCETO Grandioso acontecimiento de emoción! ¡Drama de mar desgarrador!

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

Grandiosa novela marina que evoca con hondo realismo, las grandes tragedias del Océano. La lucha fratricida de dos hermanos por una joven naufrago.

Creación de: ELAINE HARMENSTEIN y el gran actor MACARA de «Carne de Mar». NOTICARIO FOX 103. TOMASIN POR LOS AIRES. Estreno de la última creación de TOMASIN

Pronto: RUPERTO DE HENTZAU. Continuación de EL PRISIONERO DE ZENDA. LA MANO DEL AMO por TOM MIX y EL MIMADO. la grandiosa creación cómica de HAROLD LLOYD (EL)

OBRA NUEVA

MARIO VERDAGUER

El marido, la mujer y la sombra

(Novela)

Precio: 3'50 PTAS. Véndase, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior y Amortizable y de otros valores

TRIANON

Temporada de Cuaresma.—Las más grandes exclusivas Todo producciones Super-extraordinarias

JUEVES DIA 7 DE ABRIL DE 1927 A las 9 y cuarto Velada de Gran Moda Con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

Una interesante revista instructiva «Variedad Fox».

El grandioso drama cinematográfico titulado

NOCHE FATAL

Admirablemente interpretado por la monísima actriz americana PATSY RUTH MILLER, que interpreta felizmente un papel de ingenua, con el cual subyuga al espectador.

La película de la intriga y de la emoción

La cinta cómica en dos partes titulada AGUA VA por el famoso actor Charley Chase.

En breve: SCARAMOUCHE (completa) y otra producción sensacional cuyo título se anunciará pronto.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 6 a las 25-50.

España al día

El complot de junio

Sesión del día 5

Madrid 5.—A las tres y media de la tarde se ha reanudado la vista por el complot de San Juan.

Asiste público numeroso como en días anteriores.

El capitán de Infantería don Eduardo Benzo lee el informe de defensa del coronel Segundo García.

Elogia la historia militar de los generales que componen el Tribunal.

También hace historia de la vida militar de Segundo García. Ingresó en el ejército como soldado raso, llegando a coronel y ganando la laureada de San Fernando.

Afirma que las acusaciones se basan en atestados policíacos.

Se supone la existencia de un Comité revolucionario presidido por el coronel Segundo García.

Protesta de que no se le permitiera practicar debidamente la prueba testifical como se permitió a otras defensas.

Rechaza la acusación fiscal que califica a García de empedernido republicano, pues siempre fué liberal afiliado al partido de Romanones.

Niega la importancia de los documentos que se han encontrado en su domicilio, pues en estos tiempos es raro quien no recibe impresos y folletos diversos; unos se rompen y otros se guardan, pero esto no puede constituir cargo.

Niega las aseveraciones de la policía que constan en el atestado. Como los cargos policíacos se desvirtúan, no resulta probada la acusación.

Habla el señor Lerroux

Madrid, 6.—Hoy ha continuado la vista de la causa instruida con motivo del complot de junio. La concurrencia ha sido enorme debido a que tenía que informar al ilustre abogado don Alejandro Lerroux, defensor de don Marcelino Domingo.

Ante todo el señor Lerroux iba a conocer la hoja de servicios de don Marcelino Domingo, servicios de alta calidad moral, presuntamente dice el letrado por una persona buena que desde su adolescencia ha vivido consagrado a la enseñanza.

Después y mediante citas oportunas y concretas del Diario de Sesiones del Congreso el señor Lerroux enumera los relevantes servicios políticos y parlamentarios de don Marcelino Domingo.

Se le acusa de haber celebrado entrevistas con el general Aguilera y con otros procesados.

Ateniéndonos a los hechos probados, nada se alzó en armas y don Marcelino Domingo no provocó, ni sedujo con éxito a nadie, ni contribuyó a ninguna conspiración que motivase una rebelión militar.

Si el señor Fiscal hubiese observado suficiente ecuanimidad, no habría encontrado argumentos para sostener la acusación.

Un juzgador imparcial no encontraría en los folios nada que se pareciera a una prueba documental seria.

Examina el letrado la carta que obra en autos y que fué dirigida por su defendido al general Aguilera y deduce que carece de importancia.

Censura la que se ha dado a los testimonios de la policía y de un chauffeur. Sobre tan frágiles cimientos se ha pretendido basar la intervención supuesta del señor Marcelino Domingo en el movimiento.

No se ha probado que el capitán Perea y el teniente Rubio visitasen a Marcelino Domingo, ni tampoco que éste tuviese entrevistas con el ex-coronel don Segundo García y con el señor Quiles.

En ninguna de las poblaciones a que alcanza la influencia de don Marcelino Domingo se ha encontrado traza de su intervención. No puede en jurisprudencia convertirse una afirmación escueta de la policía en hechos probados.

En los que lo han sido no pueden apreñarse cargos contra Marcelino Domingo. Se le detuvo por ser quien es.

Relata el señor Lerroux una anécdota del marqués de Albaida en estos o parecidos términos:

Conversaba aquel señor con un amigo cuando se presentaron en su despacho dos individuos y le pidieron una orden para hacer la revolución. La extendió el marqués y al retirarse los solicitantes comentó así su petición:

Si les hubiera negado la orden que solicitan difundirían por todo Madrid mi nombre. En cambio, ahora, al llegar a la calle, romperán la orden por temor de que la policía los detenga.

Termina el señor Lerroux su grandilocuente alegato con estas o parecidas oraciones: No vea el tribunal en el acusado a quien defiende, un político, un enemigo, sino un ciudadano.

Acaso sienta el patriotismo de diferente manera que vosotros, pero lo profesa con igual pureza.

En nombre de la razón y de la justicia pido la libre absolución de mi patrocinado.

Después del brillante informe de don Alejandro Lerroux, el señor Galarza lee la defensa de don Eduardo Barriobero y don Alvaro Albornoz la del señor Quiles. Créese que el sábado terminará la vista de la causa

Noticias y sucesos

Fallecimiento del marqués de Viana

Madrid.—Esta noche, a las ocho y media, ha fallecido en el palacio de la calle del Duque de Rivas, el sumiller de corps del rey, marqués de Viana.

A las tres y media de la tarde entró en el período agónico, habiéndose complicado el ataque de uremia con una hemiplejía casi total, acentuándose desde primeras horas el pesimismo de los médicos doctores Miravent, Erizagaray y Benavente, que consideraron inútiles los esfuerzos de la ciencia por haber perdido el enfermo el conocimiento, no respondiendo ya las inyecciones.

Durante todo el día personalidades de la más rancia aristocracia desfilaron por el domicilio, llenando los pliegos de firmas.

Desde las cinco de la tarde aumentó el número de personas que acudieron en busca de noticias concretas.

Minutos después de las ocho y media falleció el marqués de Viana, comunicándose por teléfono la noticia a Palacio y al Consejo de Ministros.

Intento de suicidio de un preso

Valencia.—Esta mañana, después de celebrarse en una de las salas de la Audiencia un juicio oral, bajaron los dos procesados escoltados por la guardia civil, a la puerta, donde había varios familiares que habían asistido a la vista y, antes de subir los procesados al coche celular, pidieron a los guardias civiles que dejaran que sus mujeres e hijos les acompañasen hasta la cárcel.

Como las súplicas iban acompañadas de lágrimas, los civiles accedieron.

Una vez dentro todos del coche, y cuando éste iba hacia la cárcel, en el interior del vehículo se produjo revuelo y ruido. Cayeron rotos cristales del coche y se vio obligada la guardia civil a impedir a viva fuerza que los curiosos se agolpasen a su alrededor.

Apaciguados los ánimos, mujeres y niños descendieron del coche y éste continuó con los dos procesados hacia la cárcel.

Parece que la explicación de lo ocurrido consiste en que el procesado Alejo hoy compareció ante la Sala, reclamado por el fiscal como un tal Francisco Martínez, por haber intervenido en otra causa contra el mismo.

No se supo con certeza los verdaderos nombres del procesado y la Sala acordó la suspensión hasta comprobar la identidad del citado individuo.

El procesado, contrariado por lo ocurrido, dentro del coche intentó suicidarse, golpeándose contra las paredes del vehículo, produciéndose heridas en la cabeza, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

Mata a su amante

Madrid.—En la barriada de Tetuán, Francisco Menéndez, de 35 años, disparó varios tiros de carabina contra su amante, Genoveva González de la Peña, matándola.

Francisco pertenece a una buena familia, aunque no se relacionaba con ella, por tener un carácter raro. Además, padecía manía persecutoria, y en diferentes ocasiones pretendió que le querían envenenar.

Francisco era casado y precisamente se separó de su mujer hace nueve años, acusándola también de quererle envenenar.

Después de cometido el crimen amenazó con la carabina a cuantos pretendían detenerle.

Una pareja de la guardia civil logró reducirle, apuntándole los fusiles.

Francisco pertenecía al somatén.

Miñin de mujeres

Madrid.—En la Academia de Jurisprudencia se celebró un miñin organizado por la Asociación de mujeres españolas para utilizar la reforma del código en lo que afecta a la protección de las mujeres y de los niños.

Hicieron uso de la palabra la señora Benita Asas Mayoral, que presidió; el doctor Muñoz Hlerro, la señorita Oyarzábal, el señor Gil Mariscal, la señorita Gloria Campoamor y otros.

Del mundo oficial

Consejo de ministros

El Consejo de ministros se reunió a las siete y media de la tarde en la Presidencia.

El general Primo de Rivera manifestó que el marqués de Viana continuaba dentro de una gravedad extrema y que el general Arraiza de la Conderena se encontraba también gravemente enfermo. Añadió que el general Burguete ha mejorado de la pleuresía que padece y que el general Saro continuaba con las fiebres hepáticas.

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche, y a la salida el general Primo de Rivera dijo:

—Cuando faltaban tres asuntos por examinar, hemos suspendido el Consejo en señal de duelo por el fallecimiento del marqués de Viana, cuya triste noticia acabamos de recibir. El Gobierno me ha designado para dar el pésame en su nombre a la familia del finado.

Hemos estudiado—añadió—diversos expedientes administrativos y el régimen de acecos, complementario del tratado comercial con Inglaterra.

Terminó diciendo que el Consejo continuará mañana para despachar los asuntos que han quedado pendientes.

La nota oficiosa dice así:

«Presidencia y Estado.—Se aprobaron las bases que pueden servir de periticia para la negociación de un tratado comercial con Holanda.

Guerra.—Continuó el examen de las recompensas por méritos de guerra.

Hacienda.—Se aprobó una transferencia de crédito»

Ampliación

Madrid.—El Consejo de ministros de esta noche ha sido más breve que de costumbre; comenzó a las ocho menos veinte y terminó, en realidad, a las nueve de la noche, hora en que la Dirección de seguridad comunicó al presidente del Consejo el fallecimiento del marqués de Viana.

El presidente entonces propuso levantar la sesión en señal de duelo.

Aunque la nota oficiosa nada dice, se trataron dos asuntos muy importantes; uno de ellos es el referente a la modificación del régimen de acecos como consecuencia de los acuerdos adoptados en la negociación comercial con Inglaterra.

Como ya se sabía, este era el punto discutido dentro de la negociación.

El Gobierno en el Consejo de esta noche ha estudiado y aprobado un real decreto por el cual se modifica o queda en suspenso en la parte relativa a los acecos el decreto del julio del año pasado. Once de las partidas relativas a los acecos se modifican o rebajan, con lo cual resulta favorecida la importación. El decreto también establece el modo de funcionar los laboratorios de análisis en la frontera para que se hagan con la mayor rapidez y se despachen pronto las partidas de acero que vengan a España.

El Gobierno, al cambiar impresiones sobre el tratado con Inglaterra, volvió a felicitarse de que éste sea favorable para las dos naciones.

Otro asunto del cual se trató en el Consejo de esta noche, aunque no puede decirse que sea un proyecto de decreto, sino más bien una orientación para redactarlo en su día, es del departamento de Marina y se refiere al traslado de la base naval de Barcelona a Cartagena. En Barcelona se establecerá una Escuela de Aeronáutica en el anedique.

Repetimos que esto no es casi acuerdo: solamente un cambio de impresiones, en el cual llevó la mayor parte el ministro de Marina.

El presidente dió cuenta de las noticias recibidas de Africa, que son muy favorables. Revela la tranquilidad que reina en la van guardia el hecho de que Sanjurjo se disponía a trasladarse a Melilla en avión. Así lo comunicaba al presidente del Consejo.

Luego leyó varios telegramas de nuestro representante diplomático en China dando cuenta de nuestra intervención al lado de las potencias extranjeras en Shanghai. Con este motivo el Gobierno volvió a reiterar las ins-

trucciones ya previamente enviadas y que consisten en que obremos siempre de acuerdo con las potencias que defienden las concesiones extranjeras.

Por el ministerio de Hacienda se aprobó una transferencia de crédito, importante noventa mil pesetas, para la reparación del cable de Tenerife a Cádiz.

Por último, el presidente dió a los periodistas que en la reunión de mañana se tratarán dos cosas de Fomento y una de Trabajo, que están pendientes de resolución.

La más interesante de las de Fomento es la que se refiere a los devengos por horas extraordinarias de los ferroviarios.

El Gobierno considera que la agitación producida entre los ferroviarios católicos no tendrá consecuencias de ninguna clase.

No solamente el Estado va a ejercer una acción tutelar impidiendo que la masa de capitales reunidos se desperdicie, sino que procurará que ésta se fomente y aumente, contribuyendo también a una obra social.

Revoitillo

Barcelona.—El gobernador civil ha impuesto una multa de quinientas pesetas a «Diario Universal».

Melilla.—El marqués de Estella ha ordenado por telegrama al Alto Comisario, general Sanjurjo, que se imponga la medalla militar al cadáver del capitán Ostariz.

Han llegado a Cala Quemado once vapores.

El Director de Agricultura ha negado que se autorice la importación de trigo.

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 6 a las 25-50.

El parte de la guerra de hoy dice lo siguiente:

Desde Cala Quemado el General en Jefe comunica que la columna del coronel Pozas sostuvo combate con una partida de Tensaman a la que rechazó con grandes pérdidas, dejando en nuestro poder tres muertos. En la zona occidental sin novedad.

OBRA NUEVA

BASES con arreglo a las que ha de ordenarse la

Contribución Industrial

de

Comercio y Profesiones

Real decreto de 11 de mayo de 1926 y Real orden de 22 de igual mes y año, publicando las Tarifas y Tablas de Exenciones de la expresada contribución y disposiciones anteriores.

EDICION OFICIAL

Precio: 5'50 PESETAS

Véndase, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva.

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva.—Mahón

Stadium Mahonés

DOMINGO DIA 10. A las 4 y cuarto tarde

Gran partido de futbol entre los primeros equipos

Zamora F.C. y Mahón F.C.

PRECIOS: Entrada general 1 peseta, de socio 0'60, tropa 0'40, señoras y niños 0'20. Señoras socios entrada libre.



TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 8 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones	5'00 »
De 4 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	8'00 »
De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	1'00 »
Más de 10 líneas	1'15 la línea por inserción

Entrefiletes y entresuellos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	13'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros:

Chequea por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta trece centímetros:

Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un recargo por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y página en que se desee su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 5 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.—5.ª Los anuncios en un aumento de 4 céntimos por cada inserción para pagar el transporte.

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10'00 pts
Por dos inserciones 15'00 »
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20'00 pts
Por dos inserciones 30'00 »
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts
A dos columnas	20'00 »
Un octavo de página	35'00 »
Un cuarto de página	50' »
Media página	75'00 »
Página entera	100'00 »

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Alrededor de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos [del más allá]. (Con 48 láminas y figuras)»	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a la radiotelegrafía»	4'00

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas de pintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado, HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien lo pida a

Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos PRODI ¡OJOS! GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez asombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminente mente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y blenorragia, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originarias de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracasa! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas cejeras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curaréis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.ª, derecha, Madrid (España). Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros comerciales, obreros, etc. etc.